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E-WASTE E-MOTION: O ROBOFABULĂ 

 

Raport de cercetare privitor la experiența publicului 

 

Chestionarul a fost realizat de dr. Marina Hanganu (CSIII) și dr. Alexandra Sofonea (CSIII),  

cercetătoare la Universitatea Națională de Artă Teatrală și Cinematografică „I.L. Caragiale” 

Analiză de date preliminară: dr. Marina Hanganu 

12.11.2025 

 

 

 

Număr de respondenți: 65 de persoane. 

Publicul spectacolului: 49 (Buzău) + 151 (București) + 142 (Constanța) = 342 spectatori. Chestionar aplicat doar la București  și Constanța: 293 

de spectatori. 

 

 

 
Foto: Maria Mandea 
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1. Profilul respondenților 

 

 

1.1. Vârsta 

 

 

 

Majoritatea respondenților se situează în intervalele de vârstă 35-44 ani (aprox. 28%), 25-34 ani (21,5%) și 45-54 ani (18.5%). 

Deși publicul de adolescenți a fost format din peste 120 de persoane, doar 5 adolescenți au completat chestionarul. 

 

Vârsta medie a respondenților este de 38.74 ani, iar mediana vârstei este de 39 de ani. 
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1.2. Genul 

 

 
55,4% dintre respondenți sunt femei și 44,6% sunt bărbați. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.3. Participarea la spectacole de teatru 
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Publicul spectacolului e mai degrabă experimentat. Aproape toți spectatorii au participat la spectacole de teatru de mai multe ori (o singură 

persoană a participat o singură dată).  

 

În schimb, aprox. 15% dintre respondenți nu au participat niciodată la un spectacol de teatru de păpuși/marionete, în timp ce aprox. 23% dintre 

respondenți au participat o singură dată la un spectacol de teatru de păpuși/marionete. 

 

 

 

 

 

 

 

2. Senzația de absorbție în spectacol: 
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Majoritatea respondenților (peste 80%) au fost foarte absorbiți de spectacol, acordând note de 6 sau 7 pe o scară de la 1 la 7. Acest lucru 

indică un nivel ridicat de implicare și interes. 

 

5 persoane (aprox. 11% dintre respondenți) și-au evaluat nivelul de absorbție ca fiind peste medie (scor 5).  

 

5 persoane (aprox. 8% dintre respondenți) și-au evaluat nivelul de absorbție ca fiind scăzut (scoruri de 3 și 4), în timp ce o singură persoană 

nu s-a simțit absorbită deloc. 

 

 

 

3. Roboții și păpușile: 
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3.1 Crezi că există o diferență între roboți și păpuși? De ce? 

 
 

Majoritatea respondenților (aprox. 71%) sunt de părere că există diferențe între roboți și păpuși. Răspunsurile libere1 menționează următoarele 

diferențe, listate în ordinea numărului de răspunsuri asociate: 

 

1. Diferențe tehnice: grad de autonomie, complexitate, modalitate de control, modalitate de animare. 

Roboții au un grad ridicat de autonomie. 

da! roboții par mai independenți dar au și altă conformație, alte mișcări 

Robotii pot lua decizii pe baza programarii, pe cand papusile nu fac nimic fara ca cineva sa le miste 

 
1 Răspunsurile au fost inserate în forma în care au fost scrise de public, cu unele erori de scriere și punctuație neglijentă. 
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Papusile sint manevrate in timp real, e mult mai aproape de teatru, robotii pot fi programati. Daca gresesti ceva cind manevrezi o papusa, se va vedea intr-un 

mod in care se vede la teatru cind greseste vreun actor. 

Robotii sunt preprogramati 

Există. Controlul celui care îl manevrează este mai simplu la o marionetă 

Da, eu cred că există o diferență între roboți și păpuși, deoarece păpușile sunt controlate de fiecare dată de oameni, dar roboții pur și simplu repetă ce știe 

Robotii sunt controlati predefinit din software, nu mecanic de forta umana. 

Da pentru cà vad pausa ca pe un alter ego al manuitorului iar robotul ca pe un executant 

Robotii pot avea o anumita autonomie de decizie, papusile nu 

Da, deoarece robotii sunt programati cu calculatoare. 

Da. Gradul de autonomie. 

in primul rand, metoda de control 

O papusa este manevrata manual de o persoana, un robot este programat sa indeplineasca anumite actiuni si este electronic 

Da. Teatrul de păpuși nu poate produce aceeași mimică autonomă precum mișcarea roboților. 

Da. Robotii pot avea independenta in timpul spectacolului, fara sa intervina omul. 

Robotii sunt mult mai complecși, pot face acțiuni cu grade diferite de "autonomie ", papusile sunt simple extensii ale oamenilor. 

Păpușile sunt mânuite de actori. Roboții sunt programați. Deci, da. 

Da. Pentru că păpușile sunt mânuite de actori in timp ce roboții sunt dirijați 

Da, pentru că roboții pot sa fie autonomi. Păpușile sunt manipulate 

Pot exista multe diferențe, dar și asemănări. Principala diferență ar fi ca un robot poate acționa autonom, pe cand o păpușă clasică are nevoie permanent de 

control uman. 

Roboții se mișcă singuri 

In spatele unei papusi exista un om care are control direct asupra ei, robotii sunt programați in prealabil insa pot da erori. 

Da, este o diferenţă ce ţine gradul de autonomie a obiectului cand este animat. Păpuşile (cu sau fără mecanisme de mânuire) necesită intervenţia 

permanentă şi directă a omului pentru a fi animate. Roboţii se mişcă în baza unui mecanism care poate fi programat de om, dar care, ulterior programării, nu 

mai necesită neapărat intervenţie umană directă pentru a reda mişcări, ceea ce oferă robotului o autonomie mai mare decât în cazul unei păpuşi. 

Cred că da.Păpuşile sunt animate de oameni 

Da, roboții folosesc o inteligenta aparte 

Papusile trebuie neaparat sa fie controlate de catre cineva in direct, robotii sunt programati de dinainte, deci se aseamana mai mult cu o piesa de teatru in 

care actorii sunt roboti. 

 

2. Diferențe estetice: expresivitate, aspect și emoție transmisă:  

Da. Difera emotionalitatea. 

Da. Par mai umane si se misca mai in timp real papusile. Se vad si cei care le misca uneori. 

Da. La papusi se poate improviza in timpul spectacolului 
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Da. Papusile pot avea o expresivitate mai mare, pot exprima un spectru mai larg al emotiilor (sunt create cu mai multe mijloace pentru a face asta) si au o 

mobilitate si o mobilizare mai mari, generandu-se miscare scenica similara cu cea a actorilor. Limbajul lor este mult mai animat (in sensul de similar cu cel 

animalelor si oamenilor) 

Robotii sunt mai interesanti si mult mai captivanti 

Papusile dau impresia ca sint usor de manipulat. Robotii ofera un suspans mai mare. 

Da, roboți sunt mult mai misto. 

Da, robotii mi-au transmis altfel de emotii. Am simtit ca ii pot lua in serios mai mult decat pe papusi. 

Da, exista diferente majore. Ceea ce transmite un om este inegalabil 

Micarile difera, dar am fost foarte incantata ca au fost foarte umani 

Prefer roboțeii. papusile mi se par epuizate estetic in acest moment 

 

3. Diferențe de scop și funcționalitate: 

Da. Primii par mai complecsi, dinamici, papusile le asociez cu staticul sau cu miscarile limitate si mecanice, fara amploare. Robotii par sa fie service-oriented, 

papusile play-oriented. 

Da. Cu robotii vorbești și ți se poate răspunde, cu păpușile te adresezi tu și îți imaginezi răspunsul 

Cred ca exista o diferența între roboți si papusi ,deoarece cu papusile îți creezi jocul tau prin imaginatie ,dar robotii au un program stabilit si un anumit numar 

de comenzi pe care le fac. 

Yes, there is a difference. Dolls are typically toys meant for play and imagination, while robots are machines designed to perform tasks, sometimes with 

artificial intelligence, and can interact or respond to their environment. 

 

4. Gradul de realism: 

Da. Robotii par mai reali si mai interactivi fata de papusi 

da, robotii par mai autonomi/reali decat papusile 

 

 

Doar 11 respondenți (aprox. 17%) sunt de părere că nu există diferențe între roboți și păpuși, unii dintre ei argumentându-și răspunsurile astfel: 

 

- Tot omul este cel care animă și păpușile, și roboții. 

Nu. Și păpușile și roboții sunt animați de oameni, chiar daca diferit. 

Personal nu cred ca exista momentan o diferenta mare intre spectacolul de papusi si cel cu roboti; cu toate ca nu au fost in acest spectacol manuiti robotii 

constant de catre actori, tot au avut o relatie de acest gen de-a lungul spectacolului. 

Roboții, ca și păpușile, sunt manipulați de om. Păpușile sunt mânuite în timp real, roboții execută niște mișcări prescrise (de către un om) într-un 

script/program. Cu toate astea, păpușa, chiar mânuită direct cu mâna, fără sisteme de pârghii intermediare, se poate mișca precum un robot, precum și 
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robotul, dacă execută o mișcare captată cu sistemul motion-capture, poate imita mișcarea umană și poate crea iluzia că este viu. Ceea ce dă dimensiunea 

umană mișcării păpușilor și roboților este calitatea mișcării, indiferent dacă ea este transmisă manual, printr-un sistem de pârghii sau prin sisteme 

animatronice, în timp real sau înregistrată, programată. 

 

- Sunt tot personaje. 

Nu, în ambele cazuri acestea reprezintă personaje. 

 

- Roboții fac parte din categoria mai largă a păpușilor. 

Cred că roboții sunt un gen de păpuşă. 

 

Pe de altă parte, 5 persoane (aprox. 8%) remarcă atât diferențele tehnice, cât și asemănările dintre roboți și păpuși, cum ar fi existența controlului 

uman în ambele cazuri și efectul similar al roboților și al păpușilor: 

Consider că diferența este una in care intervine ajutorul tehnologiei, dar ambele variante sunt conduse, controlate de oameni. 

Credeam că da inainte sa vad spectacolul dar am fost emoționată de roboți în egală măsură cum am fost de păpuși. 

Diferența poate sunt capabilitățile motrice dar în rest același impact. 

Oarecum, deoarece roboții par autonomi pe scena, deși în definitiv ei sunt controlați de om in prealabil prin intermediul programarii 

Deocamndată, diferența între roboți și păpuși nu e foarte mare. Ea ține de un ordin strict tehnologic și unul mai vag utilitar. Și roboții și păpușele sunt puse în 

mișcare de către om. Fie sunt programate, fie sunt manipulate, ele răspund mișcării sau voinței umane. Păpușile par mai umanizate, fiindcă legătura dintre 

păpușă și cel ce o manipulează este vizibilă, sau cel puțin poate fi dedusă, ele imprimând o nesiguranță și o stângăcie a omului, o emoție. Robotul pare 

autonom, mai precis în mișcările lui mecanice, dar tot depinde de om, de cunoștințele lui. Partea interesentă va fi când se va pune întrebarea: Crezi că există 

o diferență între roboți și oameni? 

 

2 dintre răspunsuri sunt neclare în ceea ce privește diferențele percepute între roboți și păpuși: 

Nu, pentru că roboții sunt obiecte tehnice programate de oameni de a face un anumit lucru, pe când păpușile sunt folosit numai pentru jucat. 

Datorită complexității de implementare și a ceea ce înseamnă interpretarea rolurilor. 

 

 

3.2.  Ce impresie a lăsat asupra ta faptul că roboții se mișcau singuri, fără a fi controlați direct de un om? 

 

- Apreciere generală: interes, fascinație, impresie bună 

Faina 

Una foarte buna 

Am absolvit specializarea Robotica atat la licenta, cat si masterat. Sunt familiarizat cu proiectarea miscarii robotilor. Este interesant. 
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Mi-a plăcut 

Interesantă 

Am fost uimit impresionat chiar fascinat 

Interesant. 

Wow 

Foarte tare 

Este uimitor si placut. Ne face sa ne simtim ...actuali/ progresati 

Cool 

A fost interesant si m-a fascinat cat de bine coordonati sunt robotii 

Ok, interesant. Există și păpuși actionate prin sisteme mecanice, 

Plăcută 

Foarte interesant! 

Mi se pare foarte interesant 

A fost impresionant 

am fost impresionat 

De șoc 

Pentru o persoană care nu are cunoștințe în domeniul a fost ceva inedit 

Da, ceva impresionant 

Super interesant 

Super 👌  

 

- Apreciere a calităților teatrale: imersiune, simpatie, empatie, umanizare 

De imersivitate in interiorul scenariului. I-am perceput ca personaje. 

Simpatie și empatie. 
Ca povestea era credibila, personajele pareau mai reale 

Mi s-a părut adorabil. 

Am fost impresionanta de munca voastra, ca ati reusit sa faceti un spactacol cu ei. 

Ofera spontaneitate si un tip de suspans. 

M-a băgat mai tare in poveste pentru că se simțeau că niște adevărați actori 

O impresie pozitiva. Faptul ca erau independenti într-o oarecare măsură, a contribuit la poveste 

M-a uimit și i-a făcut să pară mai umani 
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a adaugat realism si m-a ajutat sa ma imersez in spectacol 

 

- Reflecții asupra tehnologiei și a viitorului 

 

Impresia mea este că tehnologia avansează spre bine și îmi place 

Că nivelul tehnologic e foarte avansat 

Ma face sa ma gandesc la viteza cu care se dezvolta tehnologia 

M-a facut sa ma gandesc la munca de programare din spatele acestei abilitati. Si la primul meu robot roomba. Si la robotii de pe Luna sau Marte. 

Mi se pare extraordinar de greu sa programezi asa ceva 

Faptul ca in viitor oamenii vor convietui cu robotii. 

Consider ca tehnologia a evoluat mult si este un lucru minunat ca robotii se pot misca singuri, insa pentru a se misca tot este inventia omului 

Mi-a plăcut să văd că roboții se mișcau singuri și comunicau unii cu alții. A fost o iluzie frumoasă a unei autonomii pe care ei nu o au. Am sesizat metafora unei 

imagini din interior a lumii tehnologizate în care trăim. Spectacolul acesta mi-a oferit o perspectivă nouă, acel punct de unde ne-ar putea privi mașinile. 

La asta mă așteptam, dar intregul context - cu apel la sentimente, mi-a dat o serioasă durere de cap... (Cât mai e până când AI-ul ne va folosi sentimentele în 

favoarea sau împotriva noastră? ) 

 

- Senzația de viață 

Păreau o entitate autonomă 

Păreau vii 

Aveau mai multă viață decât cei controlați de om 

Păreau că sunt vii şi că aveau şi ele trăirile lor 

It made me feel amazed and a little curious, because seeing robots move on their own shows they can act independently, almost like they have a mind of their 

own. 

 

- E normal / impresie neutră 

Sigur că roboții se mișcă singuri altfel ar fi păpuși! 

Mi se pare normal că roboții se mișcă autonom. 

Era normal, având în vedere povestea. Chiar și momentele de „glitch” puteau fi incorporate mai bine ca parte din firul narativ, fiind vorba de niste roboti 
de la centru de reciclare (si deci stricati). 
Neutra. Mesajul / interpretarile / gradul de emotie sint lucrurile esentiale fie ca se misca singuri sau nu. 

Niciuna in mod special. 
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- Neimpresionat/ă 

Nu este ceva ce nu am mai văzut. Daca era pentru prima oară când vedeam așa ceva sigur eram impresionată. 

Considerând performanțele roboticii actuale, cea a roboților de pe scenă e modestă. 

Se putea mai bine 

Faptul că roboţii erau de mici dimensiuni, iar complexitatea mişcărilor lor nu era foarte ridicată nu am fost foarte impresionată, pentru că suntem deja 

familiarizaţi cu electronice care au mişcări similare (de ex: roboţii de curăţenie). Expresivitatea lor obiectuală mi-a creat mai multă emoţie/simpatie, decât faptul 

că se pot mişca singuri. Totuşi, dacă ar fi fost vorba de roboţi de dimensiuni mai mari, probabil că impactul ar fi fost mai puternic. 

Deoarece faceau doar miscari simple de deplasare sau rotire, nu pot spune ca am fost foarte impresionat 

 

- Gânduri despre teatrul viitorului: 

E interesant, o zonă tare a teatrului viitorului! 

Mi se pare extraordinar și cred ca în viitor vom vedea astfel de spectacole pe scenele mari. 
Este o modalitate prin care se deschid porțile producției de teatru pentru persoane cu diferite forme de dizabilități. 

 

- Sentimente ambivalente (fascinație și neliniște): 

Fascinatie si curiozitate, usoara neliniste, rupere a conventiei teatrale 

Fascinatie si curiozitate.Pare inteligent ,prietenos,o ferestra spre viitor.In acelasi timp si neliniste,ma uit la ceva familiar si strain in acelasi timp si nu stiu cum 

sa reactionez 

 

- Răspunsuri neclare: 

am reusit sa fac abstractie de asta, au functionat destul de natural 
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4. Emoția: 

 

 

4.1 Cât de mult te-a emoționat spectacolul pe o scară de la 1 (=deloc) la 7 (=extrem de mult)? 

 
Majoritatea spectatorilor au fost foarte emoționați de spectacol, acordând scoruri de 7 (38,5%) și 6 (24,6%) pe o scară a intensității emoției de 

la 1-7. Aproximativ 28% dintre spectatori au resimțit o emoție moderată, acordând scoruri de 5 (18,5%) și 4 (9,2%). Aproximativ 9% dintre 

spectatori (6 persoane) au acordat scoruri mici, de 1, 2 și 3. 
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4.2 Care este momentul din spectacol care te-a emoționat cel mai mult și de ce? 

 

 

Moment Nr. de menționări 

Procent raportat la 

numărul total de 

respondenți (65) 

Monologul de final al Oglinzii 22 33.85% 

Finalul (monologul Oglinzii și monologul lui Amis) 14 21.54% 
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Pierderea memoriei și moartea dispozitivelor 9 13.85% 

Momente generice sau toate momentele 7 10.77% 

Monologul de final al lui Amis 5 7.69% 

Alte momente ale lui Amis 3 4.62% 

Povestea Aspiratorului 3 4.62% 

Discursul Fotoliului despre reciclare 3 4.62% 

Aspecte estetice 2 3.08% 

Niciunul 1 1.54% 

 

*Atunci c©nd rŁspunsurile menҏioneazŁ mai multe momente care se ´ncadreazŁ ´n mai multe categorii, acestea au fost numŁrate separat ´n 

fiecare categorie. 

 

Aproximativ 63% dintre respondenți au menționat cel puțin unul dintre monoloagele din final ca fiind cel mai emoționant momen t din spectacol. 

Momentele în care prevalează tema pierderii memoriei și/sau moartea dispozitivelor sunt menționate explicit de aproximativ 14% dintre 

respondenți. Aproximativ 11% dintre respondenți au dat răspunsuri generice, considerând că toate momentele sau mai multe momente legate 

tematic au fost emoționante. Câte 3 respondenți menționează alte momente ale unor roboți specifici ca fiind cele mai emoționante: momente ale 

robotului principal (Amis), povestea Aspiratorului și discursul Fotoliului. Alți doi respondenți scot în evidență aspecte estetice ale spectacolului, 

fără să le asocieze unui moment narativ specific, în timp ce un respondent afirmă că nu a fost emoționat în niciun moment. 

 

 

Monologul de final al Oglinzii: 

Momentul oglinzii 

atunci când vorbea despre posesoarea ei, de amintiri, de tot ce știa despre ea, de timpul petrecut împreună... 

Când oglinda povestește drama "vieții" ei. 

Sinuciderea fetei cu pastile. Este un subiect serios care a meritat prezentarea.  

poate ca povestea robotului a carei proprietara s-a sinucis; toate povestile au fost emotionante 

povestea proprietarei oglinzii 

Momentul cu povestea Oglinzii. 
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Finalul. ”Privirea frontală” a robotelului cu oglinda perspectivică, a creat un dialog mut si a lasat loc unor necuscute  

Povestea oglinzii inteligente  

Cel mai emoționant moment mi sa parut dialogul dinte oglinda si fată. 

Dialogul cu oglinda 

Monologul oglinzii 

Când și-a spus oglinda povestea  

Monologul despre fata care avea oglinda că robot de companie pentru că dezvăluia sentimentele și compasiunea pe care robotul le dezvoltase pentru ea și 

înțelegerea fata de starea ei 

Momentul în care oglinda a menționat de suicidul proprietarului ei si faptul ca s-a ascuns de ea ca să comita actul.  

M-a emotionat foarte mult momentul de final al Oglinzii pentru ca nu ma asteptam sa aiba o poveste atat de trista. 

Povestea pe care a avut-o oglinda 

Ar fi două momente/aspecte: 1. Povestea Oglinzii care motivează dorinţa acesteia de a-şi şterge memoria - pentru că momentul este construit teatral şi 

reuşeşte să ofere emoţie, dar şi conţine o problematică umană nu doar în privinţa utilizatoarei, dar şi a obiectului umanizat 2. Decizia lui Amis de a-şi apăra 

memoria şi deci identitatea - din nou, problematica identităţii asociată cu memoria este una umană, foarte puternică. 

momentul in care oglinda ne-a dezvaluit povestea utilizatoarei ei 

Când oglinda a spus că fata care o deținea a  avut depresie 

Erau mai multe momente emoționante. Amis care nu voia să-i fie ștearsă memoria, Fotoliul care consimte să fie reciclat, povestea Oglinzii, experiența 

Aspiratorului ce nu mai interacționează îndeaproape cu omul. Toate aceste momente sunt foarte umane pentru niște roboți.   

 

Finalul (monologul Oglinzii și monologul lui Amis): 

Finalul 

Cand a aflat ca a murit persoana care interactiona cu oglinda, cand a aflat ca a fost aruncata si ca Ema nu mai era cu robotul, cand isi amintea la final de Ema 

si interactiunile lor 

Finalul  

Empatia robotilor din cele doua povesti de la sfarsitul spectacolului. 

Ultima parte 

Finalul 

Cele 2 povesti spuse de robotei. 

Mărturia oglinzii și următoarea mărturie a celuilalt robot feminin.  

Cel de la sfârșit, când roboții au povestit relația lor cu oamenii  

Cred ca monoloagele de la final au fost cele mai puternice, mai ales prin atmosfera creata cu ajutorul luminilor, sunetelor, dar poate si pentru ca am empatizat 

mai mult cu povestea utilizatorilor robotilor (deci empatie umana). 

finalul  

Finalul 
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Finalul 

Finalul a fost cat de cat poetic 

 

Tema memoriei și a morții: 

Momentul în care robotii sunt convinși să renunțe la memorie 

In care robotii aleg ca vor sa fie stinsi, pentru ca luptasera ca sa-si pastreze viata 

Momentele in care robotii discuta ce se intampla dupa stergerea memoriei. Scenariile trecute in revista seamana mult cu credintele oamenilor legate de ce se 

intampla dupa moarte.  

Toate momentele in care robotii erau sentimentali si pareau atasati de fostii lor utilizatori, in care vorbeau de memorie si cine suntem fara ea.  

Ideea pierderii de memorie; deoarece personal cunosc oameni care au Alzheimer!  

2 momente - cel al rostului existenței dat de memorie și "dialogul" in oglindă - s-au apropiat cel mai mult de "uman", dar "confuzia " mi-a dat și durerea de 

cap, cam ca răul de mișcare (creierul simte că stă, dar ochii îi spun că se deplasează)  

Când Amis a spus că vrea să-și păstreze amintirile ca să mai poată petrece puțin timp cu Ema, chiar dacă tot ce are sunt niște imagini 

Ar fi două momente/aspecte: 1. Povestea Oglinzii care motivează dorinţa acesteia de a-şi şterge memoria - pentru că momentul este construit teatral şi 

reuşeşte să ofere emoţie, dar şi conţine o problematică umană nu doar în privinţa utilizatoarei, dar şi a obiectului umanizat 2. Decizia lui Amis de a-şi apăra 

memoria şi deci identitatea - din nou, problematica identităţii asociată cu memoria este una umană, foarte puternică. 

Erau mai multe momente emoționante. Amis care nu voia să-i fie ștearsă memoria, Fotoliul care consimte să fie reciclat, povestea Oglinzii, experiența 

Aspiratorului ce nu mai interacționează îndeaproape cu omul. Toate aceste momente sunt foarte umane pentru niște roboți.   

 

Momente generice sau toate momentele: 

Cred ca au fost mai multe la egalitate. In general generate de vocile umane - desi ni s-a explicat ca-s voci generate in mare parte de AI. 

Toate au fost emoționante. 

Toate momentele in care robotii erau sentimentali si pareau atasati de fostii lor utilizatori, in care vorbeau de memorie si cine suntem fara ea.  

Rememorarea amintirilor  

Atașamentul foștilor proprietari fata de robotii lor. 

Toată prezentarea  

The full story. 

 

Monologul de final al lui Amis: 

Amintirile cu Ema 

Povestea Emei 

Amintirile Emei 

Când roboțelul Emei a accesat amintiri cu ea când era în preajma ei 
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momentul din spectacol care m a emoționat cel mai mult este sfarsitul in care robotul si a exprimat gandurile și dezamăgirea pe care o simtea ca a ramas 

singur si nu mai face parte emma din rutina lui si de a o ajuta pentru toate nevoile ei. 

 

Alte momente ale lui Amis: 

Amis, trist ca oglinda este frustrata. 

Când am auzit că softul lui Amis a fost șters. 

Cand robotelul principal a realizat ca nu mai poate lua contact cu Emma 

 

Povestea Aspiratorului: 

M-a emoționat povestea aspiratorului deoarece este mic și drăguț și nu ar fi trebuit să aibă o poveste așa de tristă 

Partea funny si trista cu aspiratorul corporatistului 

(...) experiența Aspiratorului ce nu mai interacționează îndeaproape cu omul.(...) 

   

Povestea despre reciclare a Fotoliului: 

Comparația cu gropile de gunoi din Asia și Africa a fost momentul care m-a emoționat pentru că m-a apropiat de realitate vieților altor oameni. 

Discursul fotoliului 

(...) Fotoliul care consimte să fie reciclat (...) 

 

Aspecte estetice: 

Când mișcarea ochilor care vibrează se sincronizează cu vocea și transmite o emoție. 

Muzica 

 

Niciunul 

Nu m-am emoționat. Pentru mine un robot este un aparat gestionat de om, nu are suflet dar... printr-un mesaj transmis prin ei de către oameni, pot stârni o 

emoție, adevărat. 

 

 

 

 

 

 

 

5. Empatia față de roboți: 
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5.1. Pe o scară de la 1 (=dezacord total) la 7 (=acord total), exprimă-ți acordul sau dezacordul cu privire la următoarele afirmații:  

[Mi-a fost dificil să empatizez cu roboții.] 

 

 
Aproximativ 86% dintre respondenți consideră că nu a fost dificil să empatizeze cu roboții: 40% și-au exprimat dezacordul total (scor 1) față de 

afirmație, 29,2% dezacordul puternic (scor 2) și aproximativ 17% mai degrabă dezacordul (scor 3). Un singur spectator a ales un scor neutru (4). 

Pentru 2 spectatori a fost mai degrabă dificil să empatizeze cu roboții (scor 5), în timp ce pentru 6 spectatori a fost foarte dificil (scoruri de 6 și 

7). 

 

 

 

 

 

 

5.2. Pe o scară de la 1 (=dezacord total) la 7 (=acord total), exprimă-ți acordul sau dezacordul cu privire la următoarele afirmații:  
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[Am simțit compasiune pentru roboți.] 

 

 
 

În ceea ce privește sentimentul de compasiune față de roboți, opiniile publicului sunt distribuite mai degrabă echilibrat între acord și dezacord. 

Astfel, 55,4% dintre respondenți au simțit compasiune față de roboți, fiind puternic de acord cu afirmația (20% au ales nivelul 7, 20% au ales 6 

și 15,4% au ales 5). Pe de altă parte, 10,8% dintre respondenți se poziționează la mijloc între acord și dezacord, în timp ce  33,8% dintre 

aceștia se află în dezacord cu afirmația (16,9% au ales nivelul 3, 13,8% au ales 2 și 3,1% au ales 1). 

 

 

 

 

 

 

 

5.3. Pe o scară de la 1 (=dezacord total) la 7 (=acord total), exprimă-ți acordul sau dezacordul cu privire la următoarele afirmații: 

[Necazurile roboților nu m-au tulburat prea mult.] 
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Majoritatea spectatorilor (70,8%) au fost tulburați de necazurile personajelor roboți, fiind în dezacord cu afirmația (23,1% au selectat nivelul 1, 

30,8%, nivelul 2 și 16,9%, nivelul 3). În timp ce 4 spectatori (4,6%) sunt neutri în raport cu afirmația, 16 spectatori (24,7%) consideră că necazurile 

roboților nu i-au tulburat prea mult. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.4. Pe o scară de la 1 (=dezacord total) la 7 (=acord total), exprimă-ți acordul sau dezacordul cu privire la următoarele afirmații:  

[Am simțit empatie pentru roboți.] 
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Mai mult de jumătate dintre respondenți (53,9%) afirmă că au simțit empatie față de roboți (27,7% sunt total de acord, selectând nivelul 7, 15,4% 

și-au exprimat, de asemenea, acordul puternic, selectând nivelul 6, iar 10,8% sunt moderat de acord, selectând nivelul 5). 15,4% dintre spectatori 

sunt neutri în raport cu afirmația (nivelul 4). Un procent de 36,9% dintre respondenți sunt în dezacord cu afirmația (21,5% au selectat nivelul 3, 

9,2%, nivelul 2 și 6,2%, nivelul 1), ceea ce sugerează că nu au simțit deloc sau au simțit foarte puțină empatie pentru roboți. 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Conexiunea cu spectacolul 
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Există vreun moment în care te-ai simțit deconectat/ă de spectacol? 

Care este acela și ce te-a făcut să îți pierzi interesul? Nr. de menționări 

Nu 37 

Dramaturgia piesei 7 

Întreruperi ale poveștii 6 

Factori fizici 5 

Dificultatea identificării vorbitorului 4 

Ritmul spectacolului 4 

Preponderența modalității de expresie audio 2 

Altele 2 

Nu: 
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Au fost interesante toate temele abordate. 

Nu am pierdut contactul. 

Nu a fost niciun moment 

Nu a existat 

Nu, nici nu mi-am dat seama cum a trecut timpul 

Nu, piesa e captivantă și destul de scurtă ca să nu îți pierzi interesul, ba chiar ar putea fi puțin mai lungă ca să aflăm mai multe despre personajele secundare 

Nu m-am simțit deconectata de spectacol 

Nu cred 

Nu, am fost acaparata în totalitate 

Nu a fost un moment in care am simțit ca sunt deconectată, deoarece fiecare parte a avut o anumită frumusete si o legatura a povestii in care robotii se aflau 

si ce simteau. 

 

Dramaturgia piesei (subiect, dialog, acțiune): 

Suicidul - ar putea fi un spectacol extrem de educativ pt copii (ex: saptamana verde) dar fara momentele dramatice din scena 5 

Nu. Am urmărit cu atenție spectacolul și mesajul transmis. Poate a fost un moment care m-am pus pe gânduri puțin în ceea ce privește subiectul, sau 

povestea stăpânii oglinzii. Cam nepotrivit, mai ales că erau copii în sală. Părerea mea. 

la un moment dat devenea repetitiv sa aflam povestea fiecaruia pe rand 

Nu cred. Poate totuși numele erau puțin cam complicate și dificil de urmărit la început și asta m-a făcut să pierd puțin șirul personajelor. 

Nu a fost foarte captivant pentru mine de la inceput, destul de plata povestea si previzibila, dar eu am vazut si multe filme SF 

Dialogul pe alocuri este lung si greu de urmarit. De asemenea, dialogul este destul de mult, iar actiunea lipseste (personajele nu prea actioneaza / iau decizii) 

-> poate fi scurtat sau poate fi creata mai multa tensiune la groapa de gunoi. 

Da, pe alocuri plictisitor in asteptarea unor actiuni complexe 

Momentele de amintiri neplacute 

 

Întreruperi ale poveștii (tranziții între scene, accidente, intervenție umană): 

Pauza de sunet intre sunetul de background intre scene si inceputul scenei urmatoare. 

Cind a existat intreruperea si reluarea. 

Mutarea robotilor, schimbarea scenei 

Spectacolul nu are un ritm foarte alert (de înțeles) așa că pasajele muzicale mi se par fără funcție. 

Răspunsul actorilor fata de „glitch”, trebuia integrat in piesa, nu prezentat ca o greșeala. 

Nu-mi amintesc un moment anume. Probabil acele momente în care interacțiunea umană devine vizibilă, perturbă cumva atmosfera, îți amintește convenția 

de spectacol. 
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Dificultatea identificării vorbitorului: 

au fost unele momente în care nu știam care dintre roboți e cel / cea care vorbește 

Nimic nu mi-a pierdut interesul, dar m-a confuzat un pic care robot avea care voce 

Au fost cateva momente in care nu eram sigura ce robot vorbeste. 

Da, au fost momente in care m-am simtit deconectata pentru ca a fost destul de greu de urmarit ce robot vorbeste atat din feeback vizual, sonor, cat si din 

miscarea scenica. (...) 

 

Factori fizici (vizibilitate scăzută, iluminare, distanță față de roboți): 

Momentul în care roboții sunt în întuneric și nu se vede ce fac. 

la luminile colorate intermitente, mi s-au parut foarte intense, imi deranjau ochii si nu ma puteam concentra la spectacol cand mergeau. 

Luminiile laterale au fost prea puternice! 

au fost momente in care nu aveam vizibilitate foarte buna catre masa, asa ca mai mult ascultam dialogul si imi imaginam ce fac roboteii si au mai fost 

momente in care brosele luminoase erau prea puternice si ma simteam orbita de ele. 

(...) Mai erau niște roboți/păpuși pe un raft pe care nu le-am văzut aproape deloc, fiind slab iluminate. 

 

Ritmul spectacolului: 

Uneori cand discutiile erau mai incete 

Spectacolul nu are un ritm foarte alert (de înțeles) așa că pasajele muzicale mi se par fără funcție. 

Da, m-am deconectat de spectacol din cauza ritmului foarte lent al roboţilor şi lipsei de conexiune între ei. (...) 

Am simtit la un moment dat ca ceva treneaza, dar nu pot sa punctez cu exactitate momentul 

 

Preponderența modalității de expresie audio: 

Nu este un moment anume care m-a facut sa ma simt deconectata, ci o senzatie ca asist la ceva similar teatrului radiofonic (foarte prezent in copilaria mea). 

In sensul ca miniaturalitatea scenei, a robotilor si emotia transmisa exclusiv prin intermediul glasurilor au reprezentat o diminuare a mijloacelor clasice de 

expresie teatrală (care pe mine ma descumpaneau oricum; pentru mine teatrul clasic este sinonim cu excesul de exprimare si dramatism) 

Da, m-am deconectat de spectacol din cauza ritmului foarte lent al roboţilor şi lipsei de conexiune între ei. Simţeam nevoia ca roboţii să aibă mai multă 

interacţiune fizică (nu doar orală) între ei, ca să văd în obiect escaladarea poveştii şi a relaţiei dintre ei, dar şi, în general, de mai multă fluenţă în mişcare. 

Pentru mine, a fost mai multă poveste spusă, decât arătată. 

 

Altele: 

Pe la mijlocul spectacolului 

la inceput cand nu intelegeam exact ce se intampla 

7. Preferințele pentru roboți 
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7.1 Robotul preferat și robotul cel mai puțin agreat 

 

 
 

Care personaj robot ți-a plăcut cel 

mai mult? Nr. respondenți Procent 

Amis 28 43.08% 

Oglinda 19 29.23% 

Fotoliul 12 18.46% 

Aspiratorul 3 4.62% 

Broșele luminoase 1 1.54% 

Brațul robotic 1 1.54% 

Jucăria mare, mov, pufoasă 1 1.54% 
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Care personaj robot ți-a plăcut cel 

mai puțin? Nr. respondenți Procent 

Broșele luminoase 22 33.85% 

Scanerul 18 27.69% 

Jucăria mică, portocalie 12 18.46% 

Jucăria mare, mov, pufoasă 3 4.62% 

Oglinda 3 4.62% 

Brațul robotic 3 4.62% 

Amis 2 3.08% 

Fotoliul 1 1.54% 

Aspiratorul 1 1.54% 

 

 

Personajul preferat de 43% dintre respondenți este robotul umanoid Amis, personajul principal al piesei. Doar 2 persoane (aproximativ 3% dintre 

respondenți) l-au menționat pe Amis ca fiind robotul cel mai puțin plăcut. Cu toate acestea, e posibil ca selecția lui Amis ca robot displăcut să fie 

o eroare de înțelegere a întrebărilor de către respondenți: una dintre persoane l-a selectat pe Amis și ca robot preferat, și ca robot displăcut, în 

timp ce a doua persoană a selectat broșele ca personaj preferat și pe Amis ca robot displăcut.  

 

Al doilea personaj în ordinea preferințelor este Oglinda, aleasă de aprox. 29% dintre respondenți și displăcută doar de 3 persoane (aproximativ 

5% dintre respondenți). 

 

Fotoliul ocupă locul al treilea în topul preferințelor, votat de aproximativ 18% dintre respondenți și displăcut de numai o persoană. 

 

Pe ultimele locuri în ordinea preferințelor se situează Aspiratorul (3 voturi), Broșele luminoase, Brațul robotic și Jucăria mare, mov, pufoasă (1 

vot fiecare). 
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Broșele luminoase au fost cel mai displăcut personaj, alese de aprox. 34% dintre respondenți. Acestea sunt urmate de Scaner, displăcut de 

aprox. 28% dintre respondenți, fără niciun vot favorabil. Pe locul al treilea, jucăria mică, portocalie, a fost cel mai puțin plăcut personaj pentru 

aprox. 18% dintre respondenți, fără să primească niciun vot favorabil. 

 

Jucăria mare mov, pufoasă (displăcută de 3 respondenți), Brațul robotic (displăcut de 3 respondenți) și Aspiratorul (displăcut de 1 

respondent) se situează mai degrabă într-o zonă neutră în raport cu preferințele respondenților. 

 

 
 

 

7.2 Factorii care au influențat simpatia pentru roboți 
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Factorul care a influențat cel mai puternic simpatia respondenților față de roboți a fost rolul roboților în poveste, media aritmetică a voturilor 

fiind de 4,25 pe o scară Likert de la 1 la 5. 

 

Vocea robotului și aspectul său exterior (formă, culoare, dimensiune etc.) sunt, de asemenea, factori influenți, cu scoruri aproape egale, 

anume 3,78 (vocea) și 3,75 (aspectul exterior). 

 

Cele mai puțin importante în experiența publicului comparativ cu ceilalți factori de influență sunt sunetele specifice ale robotului (ex., efecte 

de sunet), dar și acestea au avut un scor semnificativ, de 3,23, ceea ce sugerează că au influențat, totuși, experiența publicului. 

 

 

 

8. Atitudinea față de reciclarea DEEE: 
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Aprox. 63% dintre respondenți consideră că spectacolul le-a modificat atitudinea față de dispozitivele electrice și electronice, în timp ce aprox. 

69% dintre respondenți afirmă că au aflat lucruri noi despre reciclarea deșeurilor de echipamente electrice ș i electronice. Aceste procente 

sugerează că spectacolul a stimulat capacitatea reflexivă a publicului și a avut un impact educativ. 


